



# Független Újság

politikai napilap

## 15 év alatt másfélmillió hold föld kerül mindössze a parasztság kezébe a kormány javaslata szerint

**A földművelésügyi miniszter két év alatt készít részletes tervet - Kiktől, milyen arányban és milyen feltételek mellett történik a kisajátítás - Kishaszonbérleti rendszer Zsidó földet nem vehet!**

### Imrédy bejelentette a Magyar Front megalakulását

Budapest, január 5. A nemzeti-egység pártja csütörtök este 7 órakor a párt Esterházy uccai klubhelyiségben Hóman Balint vezérhelyettes elnökleivel ülést tartott, amelyen megjelentek vitéz Imrédy Béla miniszterelnök, gróf Teleki Pál, Reményi Schneller Lajos, Kunder Antal, Tasnádi Nagy András, Teleki Mihály gróf miniszterek,

#### Egy egészen különös mozgalom

Hóman Balint megnyitójában üdvözölte a miniszterelnököt és a kormány tagjait az újesztendő első értekezletén. Ezután így folytatta elnöki bejelentését: — A miniszterelnök úr dec. 13-i elnöki tanácsülés elé terjesztette azt a korábban már említett elgondolását, hogy országos mozgalmat kíván megindítani abból a célból, hogy a párt előtt már ismertett és a párt által magáévá tett széleskörű programját a nemzet legszélesebb rétegeire kiterjeszhesse, ennek a mozgalomnak célkitűzéseit ország-szerte megismertethesse és a magyarság széthúzó értékeit erőt egy táborba egyesítse. Az elnöki tanács dec. 13-i ülése-

báró Vay László, Antal István, Lukács Béla államtitkárok, Karaffiáth Jenő főpolgármester, Bárczay Ferenc, Kölesey István és Tórs Tibor, a párt al-elnökei, vitéz Kolozsváry Borecs Mihály sajtófőnök, a párt képviselő és felsőházi tagjai és a főispánok igen nagy számban.

nen a miniszterelnök úrnak ezt az elgondolását egyhangú helyesléssel vette tudomásul. Felesleges hangsúlyozni, hogy azok a közlemények, amelyek egyes sajtóorganumokban erről a mozgalmunkról megjelentek, teljesen tárgyiatlanok. Ezután Imrédy miniszterelnök szólalt fel. — Az elnök úr szavaiból — mondta — méltóztattak értesülni arról a mozgalomról, amelynek zászlóhordó gyűlését a holnapi nap folyamán tartjuk meg. Ez a mozgalom azokat az eszméi célkitűzéseket írja zászlójára, amelyek igen jobboldali reformpolitika-kának jellemző vonásai. — Egy magasabb eszméi síkra aka-

rom helyezni ezt a jobboldali reform-politikát, hogy maradjanak bizonyos általános ideológiai eszméi célkitűzések, amelyek állandó csillagként lebegnek egy jobboldali reformpolitika felett, s amelyek közösek mindannyiunknál, a magyar nemzet mindazon tagjainál, akik ilyen reformpolitikát akarnak szolgálni.

A cél pedig az volt a mozgalom megindításánál, hogy kivületek, akik velünk együtt a párt keretében vagyunk, ugyanazon eszmék szolgálatára megnyerjük és egyesítsük azokat az elemeket, amelyek ennek a pártnak keretén kívül, vagy általában pártkereteken állnak, hogy ezáltal szélesebb bázist és nagyobb stabilitást adjunk a magyar kormányzati politikának. Annak a baráti együttesnek, amely

pártban tömörül, összetartása természetesen semmiképpen nincs érintve a mozgalom megindításával. Megyünk tovább a magunk útján, mint politikai párt, de ugyanazon eszméi célkitűzések jegyében, amelyek ezt a mozgalmat elrehabilitálják és bizonyára diadalmas útján a jövőben előre viszik.

A miniszterelnök ezután röviden ismertette a mozgalom programját, majd beszélt azokkal az alaptalan állításokkal, mintha az új mozgalom megindításával vezérekedés lenne a célja. Hangsúlyozta, hogy azon a helyen, ahol áll,

csak kötelességét akarja teljesíteni s a nemzetet akarja szolgálni. Minthogy pedig a miniszterelnök kötelessége a vezetés, ezért vállalkozott a mozgalom megindítására.

#### A reformjavaslat

Miután a párt egyhangú helyesléssel tudomásul vette a miniszterelnök kijelentéseit, Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter szólalt fel, ismertetve

a kishaszonbérletekről szóló készülő új javaslatot. Bevezetőül hangsúlyozta, hogy Magyarországon feltétlenül szükség van földbirtokreformra. Az eddigi földbirtokreform nem szün-

tette meg az egészségtelen birtokmegosztást. A telepítés módját nagymértékben fokozni kell. Kétféle intézkedésre volt szükség,

egyrészt telepítésre szolgáló összegeket kellett emelni, másrészt az önálló gazdasági egységeket kishaszonbérleti törvény megalkotásával szaporítani. A kishaszonbérleti javaslat parancsként írja elő, hogy

D2

C3

A3

C4

A4

A4

C4

A3

C3

D2

a földművelésügyi kormányzat évente legalább 100 ezer kat. holdat köteles kisbirtékek alakjában kisembereknek juttatni.

Kötelezi a javaslat a miniszert arra is, hogy 2 év alatti tervet dolgozzon ki, amely tekintetbe veszi az egyes vidékek népsűrűségi viszoi-

**Az igénybevétel sorrendje s nagysága**

Parlagon heverő földek: ha egy évig maradtak parlagon, felszólítást kapnak a birtokok művelésére, ha két évig, felszólítás nélkül igénybevehető.

Zsidókézen levő birtokok: Itt a zsidótörvényben lesz olyan intézkedés, amely megtiltja zsidók számára a földvásárlást, azonkívül teljesen igénybevehető lesznek az 1914. július 1-e után vásárolt földbirtokok. A többi kategóriánál a törvény progresszívitást állapít meg. Az 5 ezer holdnál nagyobb birtokok fele, 1500-tól 5000 hold közötti egyharmada, ennél kisebb birtokoknál az egynegyede, illetőleg egyötöde vehető igénybe. Azoknak a birtokosoknak, akiknek 3-nál több gyermekük van, minden gyermek után 200-200 hold mentesül az igénybevétel alól. Azoknak a birtokosoknak, akik 15 kat. holdanként legalább egy gazdasági eszéklet és ezer kat. holdanként egy ökl. nem zsidó gazda intéző tartanak, egy-egy magasabb kategóriába kerülnek. Minden kategóriánál érvénye-

nyait és ennek alapján állapítja meg, hogy ezeken a vidékeken mekkora területek hasznosíthatók kisbirtékek, — vagy kisbirtokok alakjában.

Tovább megállítja azt a maximumot, amely ott megtartható. Az igénybevévés sorrendje a következő:

sül a telepítési törvénynek az a rendelkezése, hogy a szorgalmas kisbirtokosok tulajdonul szerzhessék meg bizonyos idő után a birtok területét. — Lehetővé teszik, hogy a kisbirtokosok előre gyűjthessenek tőkeket, amelyek kamatozásáról gondoskodnak. A törvényjavaslat második része a hasznosított területen levő nagybirtokokról intézkedik.

A 100 holdon felüli birtékek-nél vagy az egész területet, vagy annak egyharmadát kisbirtokokra osztják át.

Gondoskodás történik, hogy a kisbirtokosok ne fizessenek túlzott árakat.

Minden 3 évnél régebbi birtokosok be kell jelenteni a földművelésügyi miniszternek, hogy az egész területet, vagy az egyharmadát veszi-e igénybe kisbirtokokra osztás céljára. Birtokosok szerződéseket nem köthetnek 12 évnél hosszabb időre.

**Tulajdonszerzési korlátozások**

A javaslat harmadik része intézkedik arról, ki vásárolhat földet Magyarországon.

Zsidó nem vásárolhat földet, kivéve 600 négyszögletes házhoz tartozó építkezésre, vagy ipartelepek létesítésére szolgáló területek.

Külföldi állampolgár, továbbá nyilvános számadásra kötelezett vállalat csak a földművelésügyi miniszter engedélyével, az utóbbi pedig csak parcellázás, vagy gyártelep céljaira vásárolhat földet.

Nyugdíjra jogosult a vásárolt föld felét kisbirtokokba adni.

A mezőgazdasági művelésre nem alkalmas területet vállalat is vásárolhat, kizárólag erdőtelepítés céljából. A földművelésügyi kormányzat joga lesz, hogy

elővásárlás gyakorlása nélkül is megvásárolhasson minden vásárlást lehetőséget.

A kisbirtokosok feletti felügyeletet a földművelésügyi kormányzat gyakorolhatja. A birtokosok kivásárlására földbirtokosok szövetségét kell alapítani. Minden kisajánlott birtok után az állam

50 százalék közpénzt fizet, 50 százalékot pedig részletben téríti meg. Vegül bejelentette, hogy a törvény alapján mintegy egy millió 200.000 kat. hold föld lesz igénybevehető és kisembereknek juttatható.

Azonkívül a hasznosított birtokokból ehhez még mintegy 200 ezer hold járul, így összesen 1.400.000 kat. hold jut kisbirtokokra osztás céljára.

Ehhez azután még hozzá kell számítani az 1914. óta vásárolt zsidóbirtokosokat. Mindezek alapján megállapítható, hogy itt jóval nagyobb területről van szó, mint mekkorát az 1920. évi föld reform jelentett.

Az ismertett javaslatot a párt egyhangú helyesléssel fogadta. Ezután újabb Erdély miniszterelnök szólalt fel. Visszautasította azokat a bizonyos oldalról hangzottakot kijelentéseket, amelyek szerint a gazdasági Gó m-

bős Gyula reformtervet és szembeállított azokkal az állításokkal, hogy el akarja odázni a földreformot.

Ezzel a párttervezetet végetért.

**Nagy egyéni és páros bemutató verseny lesz vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Nagymajtényi jégpályán Piac u. 56. alatt.**

**A felvidéki ügyvédek ügyvédi gyakorlata**

Budapest, január 5. A miniszterium 140-1939. M. E. sz. alatt rendelkezést adott ki, amely biztosítja azt, hogy a visszacsatolt Felvidéken lakó ügyvédek továbbra is folytathassák az ügyvédi gyakorlatot mindaddig, míg az urre megváltozott szabályok alapján végleges döntés nem történik arra nézve, hogy a Felvidéki ügyvédek közül kiket lehet a felülírt kassai és komáromi, illetőleg más ügyvédi kamarákban az ügyvédek névjegyzékébe bejegyezni.

**Kedden ül össze a közjogi és pénzügyi bizottság**

Budapest, január 5. A Ház közjogi és pénzügyi bizottsága január 10-én délelőtt tíz órakor az I. sz. bizottsági teremben ülést tart, amelynek tárgya a gazdasági és hitellet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931. évi 24. tc. 7. paragrafusa értelmében alakított országos bizottság tagjai számának felemeléséről szóló 701. sz. törvényjavaslat tárgyalása.

Élénkebb szél, sokfelé havasodás, önososodás, később eső és olvadás. A magasabb hegyeken havazás. Az éjszakai hőmérséklet gyengül. A nappali hőmérséklet az olvadásig körül lesz.

**A rádió is közvetíti a január 21-i debreceni Magyar Estet**

Hírt adunk már a Baross Szövetség által rendezendő Magyar Estről, amely fényes keretek között január 21-én lesz a Békában. Az est rendezőbizottságának elnöke dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos áll, aki most az ungvári polgármestert meghívására elutazott Ungvárra, hogy ott személyesen szervezze meg a Magyar Estre meghívott felvidéki úri társadalmat csoportját. Ungvár híres dalárdája is meg fog jelenni a báton, amelyre meghívták József Ferenc főherceget és Jaross Andor felvidéki miniszter is.

A programot, amit a Rádió is közvetíti, Lossonczy István főispán beszéde nyitja meg, utána az egyetemi zenekar műsorszámát követik majd. Takács

Paula operabéna-kesnő Taster Jolán előadóművésznő és Tanay Koló Emil színművész — aki a műsort is rendezi — lépnek fel. A zenekart Kálmánchelyi Zoltán vezényli.

A műsor befejezésül színterületen Babay József Megváltás c. színjátéka, melyet a diadalmas bevonulásról írt. Azután kezdődik a nagy bál felvonulás, a felvidéki csoportok csárdása. A városok küldöttségei színpompás nemzeti viseletben fognak megjelenni, ezért felkéri a rendezőség Debrecen közönségét, hogy a báton lehetőleg magyaros és magyar ruhákban jelenjenek meg. Hiszen felvidéki vendégeink előtt az egész városnak érdeke, hogy ez az est mind fényesebben sikerüljön.

**Az új japán kormány teljes erővel folytatja a kínai „büntetőexpedíciót"**

Tokió, január 5. A japán kormányváltás elismült s Hiranuma miniszterelnökségével megalkant az új kormány, melynek tagjai között a régi kormányból heten foglalnak helyet. Az új kormány nevére a következők:

Miniszterelnök: Hiranuma. Külgügyminiszter: Arita. Pénzügyminiszter: Isivatori. Földművelésügyi miniszter: Machida. Közlekedésügyi miniszter: Maeda. Hadügyminiszter: Itagaki tábornok. Tengerészeti miniszter: Jonai tengerészkapitány.

Belső- és népjóléti miniszter Kido. Nevelésügyi miniszter: Araki tábornok. Igazságügyminiszter: Sino. Kereskedelmi és gyarmattügyi miniszter: Hatta.

Tárcanélküli miniszter: Konoje. A japán közvélemény az új kormánytól azt kívánja, hogy biztosítsa a kínai kérdés gyakorlati megoldását.

Ebből a szempontból Hiranuma kedvezőbb helyzetben van mint Konoje. — A november 30-iki császári értekezlet eredményeképpen december 22-én kiadott nyilatkozata

széleskörű lehetőséget nyújt számára, hogy megegyezést keressen Kína vezetőivel,

beleértve a Kuomintang vezetőit is. — A hadsereg és a nacionalisták másrészt azt várják az új kormánytól, hogy a parlament egyetemes alú helyezés és megerősíti az egyetlen párt megerősítésére irányuló mozgalmat, amelyért Konoje nem nagyon lelkesedett.

Elvárják, hogy megfelelő felfegyverkezéssel keresztülvizsítsa a nemzeti védelmet, hogy ilyen módon sikeresen szembe tudjanak szállni a Kelet-Ázsiában uralkodó kritikus helyzettel.

Külpolitikai téren erősebb irányzatot várnak, különösen Oroszország irányában, mert számolnak azokkal, hogy a szovjet-japán haladási egyezmény kérdése könnyen súlyos bonnodalmakra vezethet.

Egylőre még nem tudni, hogy Japán milyen állásponton helyezkedik Anglia és az Egyesült Államok nyomásával szemben.

Tokió, január 5. A Domei iroda jelentése szerint, a japán császár fényesen beiktatta az új kormány tagjait.

A császár nem fogadta el a következő öt régi miniszter lemondását: Arita külügyminiszter, Itagaki hadügyminiszter, Yonai tengerészeti, Sino igazságügyi, Araki közoktatásügyi miniszter.

Ebből a tényből arra következtet-

nek, hogy a Hiranoma kormány kiegészített kormány lesz és folytatni fogja Conoje kormány politikáját.

Tokió, január 5. Hiranoma miniszterelnök esüörtökön első kormánynyilatkozatában többek között azt mondta, hogy

a kormány el van szánva arra, hogy változtatlanul folytassa politikáját a kínai viszály befejezéséig.

Azt a politikát, amelynek alapja az császár jóváhagyásával Conoje kormánya rakta le. A miniszterelnök szilárdan eltökélte, hogy elfoivolt minden nehézséget, amely az eddigi kormány által elkezdett mű utjában áll.

Itagaki hadügyminiszter esüörtök este kijelentette, hogy a hadsereg minden erejével azon lesz, hogy a kínai viszályban a nagy célt a császár által helyeselt megváltoztatattalan irányelvek szerint elérje.

Tokió, január 5. Az új japán kormány idősámítás szerint este fél tízkor közzétett nyilatkozatában megerősítette, hogy

legfőbb feladatának tekinti a háború befejezését.

Debrecen sz. kir. város Polgármestere, 39.832/1938. VI. Kibontós versenytárgyalási hirdetmény. A város egyenruházott alkalmazottak 1938. évi egyenruha és labbelli szükségletének épültására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. Szállítandó: 100 drb körgallér, 40 drb téli zubbony, 40 drb téli csizmanadrág, 40 p. eszima. Szállítás határidő: 1939. február hó 28. nap. A szállítandó ruhák a vállalkozó által felvett mérték után, egy próbával készíthetők. A csizmak szintén méret után készíthetők. A versenytárgyalási hirdetmény, (szállítási feltételek) és ajánlati úrlap Debrecen sz. kir. város I. fokú közig. hatóságánál (rendőrségi épület III. emelet 92/c.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve ott díjmentesen megszerozhetők. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítást nyerhetnek. Az ajánlatokat 1939. évi január hó 20. napján délelőtt 11 órakor a városi közigazgatási iktatóhivatalnál (Városháza, földszint 8. sz. ajtó) adhatók be, vagy olyan időben kell postára tenni, hogy az a fenti időpontig oda megérkezzen. Bánatpénz letétele kötelező, kispárosok azonban a bánatpénz letétele alól mentesülnek. Debrecen, 1938. január 3. Polgármester.

uár 6.

Szu Ianács nővel...

ogatóst tegyen Hitler és kancellárnál. A bben trop jelenlétén fogadta vendégeit és kivóles után a bál helyé. A lengyel külügy-Bormann dandár-vezér szárnysegéde orghofba. Mitán Be-

civül kiélesedett zászló

január 5. A francia hely egy héttel ezelőtti áll lövészászlóaljat íbutiba, elhatározta, olyamán újabb szene-

tan a tuniszi öszöfűntésekrol. A lejóvásárol újabb ak közismertté. Kámadás háborúja fel, amelyet Tunis fól, olasz kereskedő el-elés

zót, amelyet az tából kiemeltek, a

Az

mpa: Ez a bün megtorlatlan

r 5. Az olasz lapok sasab tudósítások-be a tuniszi helytesen leírják, ho-

ungaria filmsz

MA. PENTEKEN d. u. 2. 2. SZOMBATON A. u. 2. 2. a humoros romantikus MAGYAR VIGYÁTK

ári hosz

## Hosszu tanácskozást folytatott Beck lengyel külügyminiszter Hitlerrel

Berchtesgaden, január 5. Beck lengyel külügyminiszter Montecarlóból csütörtök reggel Berchtesgadenbe érkezett.

Beck délutáni 3 órakor megjelent az obersalzbergi Berghofban, hogy

magánlátogatást tegyen Hitler vezér és kancellárnál.

A vezér Ribbentrop jelenlétében a lépesőn fogadta vendégét és szíves üdvözlés után a ház belsőjébe kísérte. A lengyel külügyminisztert Bormann dandárparancsnok, a vezér szárnysegéde kísérte a Berghofba. Miután Beck

külügyminiszter a vezérnek bemutatatta kíséretét, mindketten

megbeszélésekre vonultak vissza, amelyen német részről a külügyminiszter és a varsói német nagykövet, míg lengyel részről a berlini lengyel nagykövet és helyettese, továbbá Smith dr. követ, mint tolmács vettek részt.

A lengyel külügyminiszter politikai körök értesülése szerint, a látogatás után Münchenbe utazik, hogy a pénteki napot ott, mint magánember töltsse el. Ezután viz-

szatér Varsóba. Azoknak a megbeszéléseknek tartalmáról, amelyeket ma Hitlerrel folytatott, semmiféle értesülés, vagy közlés nem ismeretes.

Természetesen feltételezhető, hogy ennek a megbeszélésnek a során, amelyre Obersalzbergben sor került és amelynek létrejötte elárulja

azt a kölcsönös kívánságot, hogy fenntartsák Lengyelország és Németország baráti kapcsolatait

— érintették a két hatalmat érdeklő kérdéseket.

## Szombaton Angolban

### Tánc Jazz

ködésének lényeges feltételül szükséges jóviszonyt.

Felkéri a főkonzult, tolmácsolja a külügyminiszter előtt jántríthatatlan hazafias hűségüket,

feltétlen hódolatukat a király és császár, valamint a Duce iránt.

Az olasz főkonzul tudomásul vette a küldöttség kívánságait és kijelentette, hogy a határozati javaslatot annak rendje és módja szerint továbbítani fogja Rómába.

Az olasz főkonzul egyébként hír szerint szerdán

tiltakozó jegyzéket adott át a tuniszi helytartóságon az olaszellenes tüntetések ügyében

és kifejezésre juttatta az olasz kolónia felháborodását a háromszínnű zászlót ért sérelem miatt.

### Daladier programja

Párizs, január 5. Daladier miniszterelnök vasárnap reggel 8 órakor érkezik vissza északafrikai útjáról a francia fővárosba. — A miniszterelnök

pénteken indul el Algirből Toulonba, ahová szombaton érkezik.

A miniszterelnök Toulonból a dél-franciaországi Orange városába, szállóhelyére utazik. A nap hátralévő részét barátaival tölti.

Este tíz órakor azután tovább utazik Párizs felé, ahová vasárnap reggel érkezik meg.

## Ujabb gyarmati csapatokat von össze Franciaország

### Rendkívül kiélesedett az olasz-francia viszony az olasz zászlók elégetése miatt

Párizs, január 5. A francia kormány, amely egy héttel ezelőtt egy szenegáli lövészászlóaljat küldött Dzsibutiba, elhatározta, hogy a hét folyamán újabb szenegáli csapatkülönményt indít a

francia Szomaliföld felé. A „Journal marseillesi” jelentése szerint a szenegáli csapatok behajózását Marseillesben nagy katonai díszszemle előzi meg.

viselői szerdán este küldöttségileg megjelentek a tuniszi olasz főkonzulátuson és határozati javaslatot nyújtottak át, amelyben hangsúlyozzák az érvényben lévő szerződések és évezredes szokások alapján fennálló jogaik sérthetlenségét;

a leghevesebb felháborodással tiltakoznak az utóbbi napok kihívásai és erőszakosságai ellen, amelyek tetőfokukat érték el az olasz zászló bántalmazásában és e sérelem tettesainek büntetlenségében;

sajnálkozásukat fejezik ki az olaszok ellen folytatott

mesterséges izgató és rágalmozó hadjárat miatt,

amely megzavarja a különböző nemzetiségek kölcsönös együttmű-

### Olasz zászlót égettek el a tüntetők Tuniszban

Róma, január 5. Az olasz lapok a legnagyobb felháborodás hangján írják a tuniszi olaszellenes tüntetésekről.

A tüntetések lefolyásáról újabb részletek váltak közismertté. Különösen az a támadás háborítja fel az olasz sajtót, amelyet Tunisz főútvonalán, egy olasz kereskedő ellen követtek el és

az olasz zászlót, amelyet az üzlet kirakatából kiemltek, a Ducet szidalmazva elégettek.

A lapok közlik, hogy a rendőrök nyugodtan nézték a zavargást és a

hatóságok általában nem tették meg a szükséges intézkedéseket a tüntetések megakadályozására.

Az olasz sajtó kifogásolja egyéb-

ként, hogy

a tüntetők egyikét sem tartóztatták le, ellenben letartóztattak tíz bennszülöttet, akik a franciaellenes destour-párt hívei.

Azzal vádolják őket, hogy franciaellenes plakátokat ragasztottak ki. A Tribuna rámutat arra, hogy az újabb erőszakosságok

láncszemei annak a több évszázados láncolatnak, amely már annyi esetben lejtőre juttatta az olasz-francia kapcsolatokat.

A Lavoro Fascista megállapítja, hogy Daladier tuniszi beszéde nem vall békekézségre. A lap egyébként

élesen támadja Daladiert beszéde miatt.

### A Stampa: Ez a bűn nem marad megtorlatlanul

Róma, január 5. Az olasz lapok továbbra is hasábos tudósításokban számolnak be a tuniszi helyzetről és részletesen leírják, hogyan tüntettek

a francia részről kirendelt tömegek

a tuniszi olasz üzletek és irodák ellen. A Stampa a legnagyobb felháborodás hangján tiltakozik a

franciák eljárása ellen és azt írja, hogy

ez a bűn nem marad megtorlatlanul. A számla összege napról napra nő, de eljön majd a nap, amikor az utolsó fillérig meg kell fizetni minden tartozást.

Tunisz, január 5. A tuniszi olasz egyesületek és intézmények kép-

### Hungária filmszínház

MA, PÉNTEKEN d. u. 3, 5, 7, 9 órákor  
SZOMBATON d. u. 5, 7, 9 órákor  
a humoros, romantikus, kedves  
MAGYAR VIGJÁTEK: a

## Leányvári boszorkány

GAZDAG KISÉRO és VILÁGHIRADÓK!

### Az Apollóban

MA, PÉNTEKEN d. u. 3, 5, 7, 9 órákor  
utoljára:

## 1. Sanghái leánya

Anna May Wong-gal és

## 2. A riói keselyű

cowboy történet.

SZOMBATON d. u. 5, 7, 9 órákor  
a remek magyar vigjáték;

„RÁDBIZOM A FELESÉGEM”.

## Roosevelt hatalmas beszédben bejelentette, hogy Amerika abbahagyja a semlegességi politikát

Washington, január 5. Az amerikai kongresszus történetében a tegnapi ülés fordulópontot jelentett abban a tekintetben, hogy megnyitó ülésen az elnök nem a helyettesével mondotta el a deklarációt. Ennek a következtében a kongresszus és a tribünök olyan zsúfoltak voltak, mint még soha Amerika történetében. Amikor az elnök három szenátor és három képviselő kíséretében a gyűlésterembe lépett, az egész kongresszus felállt és percekig tartó óvációban részesítette Rooseveltet. A beszédet, mely negyven percig tartott, hét nagy rádióállomás közvetítette az egész világ számára.

Az elnök rendkívül hatást tett, percenként felzúgott a taps és a frenetikus tetszésnyilvánítás.

Még az ülésteremben kialakult az a vélemény, hogy az Egyesült Államok ma már végleg szakítottak az ortodox elszigetelés politikájával.

London, január 5. Roosevelt elnök az Egyesült Államok törvényhozását megnyitó üzenetében hosszasan foglalkozott a nemzetközi helyzettel.

— Ujból intó szózatra van szükség most, amikor a 76. törvényhozás megnyílik — mondotta az elnök. — Viharjelek érkeznek hozzánk az Óceán túlsó oldaláról. Sikerként elhárítani a fenyegető háborút, amely lángba borította volna a világot, de a béke nincs biztosítva.

Körülmények mindenféle hadüzenet nélkül katonai és gazdasági háborúk dúlnak, folyik a katonai és gazdasági fegyverkezés és új katonai és gazdasági támadások veszélye fenyeget. A külföldön tomboló viharok közvetlenül fenyegetik az amerikaiak számára nélkülözhetetlen három dolgot:

a vallást, a demokráciát és a jóhiszeműséget.

Eljőhet az idő, amidőn az embereknek készen kell lenniük arra, hogy megvédjék nemcsak otthonukat, de mindazt, amin egyházaik, kormányrendszereik és biztonságuk alapul.

— Sem mi, sem más nemzetek nem engedhetik, hogy valóság és emberies érzelmük ellenségei legyenek bennünket körül. Örvendetes, hogy a nyugati féltekén a gazdasági erőforrások és a népek sokasága működik együtt a béke kölcsönös tisztelete kintetében. Ki akarjuk venni a részünket e félteke békéjének és eseményeinek megvédéséből, bárholnan jövő viharokkal szemben. Egész népünket és minden erőforrásunkat a védelem zálogául kötöttük le.

— Ez nem jelenti azt, mintha az amerikai köztársaság elkülönítene magát más világ-részek nemzetétől.

vagy mintha a világ többi részével szemben állana. Továbbra is álljuk történelmi ajánlatunkat, hogy készek vagyunk tanácskozni más nemzetekkel a támadás megállítására, a fegyverkezési verseny megszüntetése és a kereskedelmi verseny újrakezdése ügyében. A világ olyan kiesi lett és a modern fegyverkezés olyan természetű, —

egyetlen békeszerető nemzet sem lehet biztonságban, amíg

bármely más nemzet vonakodik a tanácskozási alapon elintézni sérelmeit.

— A szerződések szentségét és a nemzetek közötti jóhiszeműséget tiszteletben tartó demokráciák nem lehetnek közömbösek a jogsértésekkel szemben, bárhol történjenek azok.

A háború nem az egyetlen eszköz, amellyel tiszteletet lehet szerezni az emberiség közvéleményének. — Legalább is kerülni kell minden olyan tényt vagy mulasztást, — amely biztatná, segítené vagy erősítené a támadót. Semlegességi törvényünk egyenlőtlen és méltánytalan hatást gyakorolhat,

segítheti a támadót és megvonhatja a segítséget a védekezőtől.

Hozzátette az elnök, hogy néhány hónap múlva külön üzenetet küld a törvényhozásnak megfelelő haderő kiépítésre vonatkozólag, majd hosszasan fejtegette az amerikai állambiztonságot és így folytatta:

— Sajátos életmódunk feladása nélkül összehozhatjuk a munkanélküli embereket és a munkanélküli tőkét. Legalább évi 80.000 millió dollárra emelhetjük a nemzeti jövedelmet, ami a munkanélküliség jelentékeny csökkentését teszi lehetővé és ugyanakkor az államjöveteleink elegendőek lennének

a közpénzkiadások fedezésére a jelenlegi adózás alapján. Az állami kiadások túlgyors esőkenése nem volna tanácsos.

Az elnök ezzel a kijelentéssel fejezte be üzenetét:

— Régebben azt jósoltam, hogy az amerikai országok még a mai nemzedék életében találkozni fognak a rájuk váró végzettel. Ez a jóslat beteljesedett. Sok adatot nekünk, de még többet várnak tőlünk.

Berlin, január 5. A német sajtó politikai körei

a legelősebben elutasítják Rooseveltnél üzenetét és azt mondják, hogy Rooseveltné akarja pipálni Wilson elnököt.

A beszéd elhangzásának német felfogás szerint az amerikai népre lesz sajnálatos hatása, mert az amerikai nép gazdasági érdekei követelik meg elsősorban, hogy Németországgal jó kereskedelmi kapcsolatokat tartson fenn. A német lapok ezzel kapcsolatban emlékeztetnek a gyapotültetvények szomorú helyzetére. Ezek a lapvélemények világosan mutatják, hogy

egyáltalán nem enyhült az a német-amerikai feszültség, amely az Ickes-beszéd nyomán támadt és amely feszültséget Rooseveltnél üzenetét mostani beszéde még jobban kiélezett.

csak faj-oláh bocsátható tanári utzságra, s így a felekezeti magyar iskolákban állg van már tanerő.

A magyarpárt feloszlata és az egy-párt rendszer bevezetése a kisebbségek megsemmisítésére irányul.

— A magyar jog a román állam területében sohasem lesz szabad, erre gondoljunk, — emelte fel szavát Darkó professzor. — A vészharang megkondult odaát és hangjaira fogjunk össze a tétlenség veszélyes és bűnös tepsedéséből és

ebből az összefogásból vegyük ki részünket mindannyian, hogy minél hamarabb megérhessük minden magyar nagy álmát: Erdély felszabadulását.

Dr. Darkó Jenő professzor beszéde hatalmas tapsviharral közölt fejezte be.

Dr. Tankó Béla egyetemi tanár volt a következő előadó, aki ez alkalommal Kun Géza grófról, Erdély múlt században élő tudós nemességéről emlékezett meg, aki a keleti világ kultúrájába mélyedve tudományos munkássága folyamán feltárta a Petrarco-kodex (Kun-kodex) addig ismeretlen tartalmát.

Barcs Jenő gondnok titkári jelentése után dr. Darkó Jenő elnök a Nyiregyházi úti érkező vendégeket üdvözölte, majd Csap Vince pénztáros vagyonskimutatást adott.

Azután a lemondott és elhalálozott választmányi tagok pótlására került a sor. Ügyésnek a lemondott dr. László Béla helyett dr. Jankó András ügyvéd választották meg, társelnök az elhúnyt dr. Nagy István helyett Szokács Mózes ny. áll. pénzügy igazgató lett, Csap Vince helyett Rutka Árpád, főtitkár dr. Szondy György helyett Mikó Gyula, titkár dr. Barcs helyett Szele György iparkamarai tisztviselő. Választmányi tagok: dr. Kozma György és Fodor Rezső pénzügyigazgató, számvizsgálók Csap Vince, Szopos Antal és Sipos Gábor lettek.

Az elnök bejelentette ezután dr. Visky Károly országos közgyűjteményi előadó Budapestről, aki a székely kapuról tartott vetített képek előadást nagy körültekintéssel és hozzáéréssel.

Végül Sallay Margit, a tehetséges fiatal énekesnő adott elő magyar szerzők műveiből Minden számát a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta.

A tartalmas program után a Székely Társaság és Hargitaváralja jelképes falu tagjai a meghívott vendégek társaságában a Bika Boeska-teremben vacsoráztak és utána tánc mellett maradtak együtt a késő éjjeli órákig.

## Magyar-, angol-, francia-, olasz-, német-nyelvű Erdélyi Füzetekkel veszi fel a harcot a debreceni Székely Társaság az oláh propaganda ellen

A debreceni Székely Társaság tegnap este tartotta évi közgyűlését a Bika üvegtermében, amelyet ezalkalomból zsűfőség megtöltöttek a Székely Társaság tagjai és az érdeklődő vendégsereg.

A közgyűlést dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Székely Társaság elnöke nyitotta meg. Beszélt az elmúlt esztendő nevezetes eseményeiről és bejelentette, hogy

megjelent az Erdélyi Füzetek első száma, amellyel a valóságot elferdítő oláh propaganda ellen veszik fel a harcot.

A munkát folytatni fogják angol, francia, olasz, német stb. kiadásokkal.

Azután beszélt a Felvidék visszacsatolásának történelmi eseményéről, melyért hálával tartozunk a gondviselőnek és

bizunk abban, hogy Erdélyben is hamarosan bekövetkezik a revízió. Hangsúlyozta, hogy az erdélyi kérdés felülmúlja a felvidéki is. Azután ismertette a románok erőszakos politikáját, amivel nem minden eredmény nélkül próbálják elhomályosítani a magyar igazságot a nagyhatalmak előtt.

— Romániában az uralkodó hatalom annyi szor teszi túl magát a törvényen, ahány szor akarja — mondotta Darkó professzor. — Ha vizsgáljuk Károly oláh király új törvényét, az

még rosszabbak ránk nézve, mint a régiek. Ez a statutum nem szünteti meg a kisebbségi sérelmeket. Példa erre a statutum V. szakasza, mely

kiveszi a templomot a közigazgatás hatásköre alól, de oda az oláh csendőr és katonák bármikor jogszerűen behatolhat.

Súlyos sérelmek a kisebbség részére, hogy

## Mecenéz 99 százalékban magyarnak vallotta magát a népszámláláskor

Mecenéz, január 5. Kedden magyar katonai bizottság érkezett a faluba, amelynek két tiszt tagját a lakosság olyan kitörő lelkesedéssel vette körül, hogy

a cseh parancsnok ötven csendőrt és több száz katonát vonultatott ki, mert lázadástól tartott. A csendőrök és katonák azután köngyötellenül szétverték a tüntetőket,

akik között igen sok nő és gyermek is volt.

Mecenézen mindenki azt számítgatta, hogy mikor csatolják vissza a helységet Magyarországhoz, mert három hónapja nem tudnak keresethez jutni és valóságban éheznek. Az egyetlen út, amely Gőlnyebányára vezet, a havazás miatt teljesen járhatlan. Bár a cseh csendőrség és katonaság kíméletlenül elfojtja a Magyarországra iránt megnyilvánuló szeretetet és ragaszkodást,

a tüntetések mégis napirenden

vannak. A szilveszteri népszámlálásán is bebizonyították a mecenézek az anyaországhoz való hűségüket, mert a számlálóképen 99 százalékban magyarnak vallották magukat.

A népszámlálás óta még szigorúbb a csendőrség ellenőrzése. Akik délután 5 óra után az utcán találunk, bekísérik a csendőrségre és felfoltára verik, de még így sem tudják megtörni az ellenállást.

— Megvan a mérgezőgáz ellen-szere. Ralph Bullard, az amerikai Harvard egyetem vegytan tanára új vegyszert talált fel, amely semlegesíti a mustárgázok ártalmas elemét a ypitet. A találmányt be is mutatták Geneva városában (Newyork állam). A találmány folyékony anyag, amellyel tömíteni lehet a ruhákat. Az új szer több hónapon át megőrzi hatékony-ságát.

Ágta a felesége t  
zulán öngyilkos  
egy féltékeny fé

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

### Elvágta a felesége torkát, azután öngyilkos lett egy féltékeny férj

Családi dráma Hajdúdorogon

Borzalmas családi dráma játszódott tegnap éjszaka Hajdúdorogon. Egy féltékeny férj borotvával átmetszette felesége torkát, majd sajátmagával végzett.

Szakáll Antal hajdúdorogi földműves néhány évvel ezelőt vette el feleségül a szép Póka Terézt. A házasságuk azonban nem volt boldog, mert

*a férj állandóan féltékenységgel gyötörte az asszonyt.*  
Tegnap este is féltékenységi jelenetek zajlottak le közöttük és a férfi éjszaka féltékenységi rohamában

*az ottó asszony torkát egyetlen metszéssel teljesen átátotta, majd*

*ugyancsak egy vágással, a saját torkát is elmeteszette.*

A borzalmas féltékenységi drámát csak másnap reggel fedezték fel a szomszédok. A szoba falai vérről voltak átitatva, az ágyak is valóságos úsztak a vérben. Először büntényre gondoltak és értesítették a csendőrséget, de a nyomozás során kiderült, hogy nem történt bűncselekmény, hanem családi dráma játszódott le. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy

*a házaspár percek alatt elvérzett.*  
A szörnyű drámáról értesítették a debreceni ügyvédséget, amely a temetési engedélyt megadta.

### Éjszakai revolveres bandita-támadás a házmesterlakásban

Amerikai izű gengszter támadás történt ma éjjel a Viola uca 37-b. számú házban. Egy jól öltözött, revolveres rabló fegyverrel a kezében kényszerítette a házfelügyelőt, hogy a lakásában összegyűjtve tartott házbért átadja neki.

Éjjel fél három óra felé játszódott le a vakmerő rablás. Az elhagyott ferencvárosi uca teljesen neptelen, kihalt volt. A kis házmesterlakásban megszólalt a eszengő Kelemen Mártonné, a házfelügyelő ment kaput nyitni. — Amint kitérta a kaput,

*revolver villant meg a szemé előtt*  
és egy aktatászkas fiatalember vesztőszó hangon megszólalt:

*— Egy szót sem, gyereünk a lakásba!*

A házmesternő rémülten engedelmeskedett a fenyegetésnek és az ismeretlen férfi a házmesternőre szegezve a revolverét, megindult a házmesterlakás felé.

A szobában feküdt betegen Kelemen Márton 68 éves házfelügyelő. Amikor a vakmerő gengszter a

lakásba ért, a megrémült házfelügyelőre is ráfogta a pisztolyt.

*— Azonnal adjátok ide a házbérpénzt, mert különben végzek mindkettőtökkel!*

A házmester remegve kelt ki az ágyból, odament az asztalfiókhoz és a pisztoly esővétől kényszerítve, kinyitotta azt:

*— Ne moccsanjatok! — kiáltotta és*

*odaugrott az asztalfiókhoz, sakkban tartva a két embert és belemarkolt a bankjegyekbe.*

Egy marék papírpénzt és egy esomó érepenzt rakott az aktatáskájába. A házfelügyelő akkor felocsudott dermedtségéből, és az ablakhoz ugrott, hogy segítségért kiáltson.

*A revolveres bandita mellette termelt, elkapta a nyakát és halántékához szorította a pisztolyt:*

*— Ne próbálkozzatok semmivel, mert elpusztultok!*

Amint kiűritette a fiók egész tartalmát, felszólította a házmesternőt, hogy most menjen előre és nyissa ki neki az ajtót. Ez megtörtént és a revolveres gengszter eltűnt a néptelen ferencvárosi mellékutcában.

Ma délelőtt jelentették a vakmerő rablást a főkapitányságnak. — Detektívek mentek ki a kétemeltes ferencvárosi házba. Kihallgatták Kelemen Márton házfelügyelőt és feleségét is. A házfelügyelő a kérdésekre előadta, hogy mivel negyedévi lakbérfizetés volt ebben a hónapban, körülbelül

*ezer pengő hevert a fiókban.*

Itt volt azonkívül az az összeg is, amit a mentőknek gyűjtött a ház lakóitól és az néjvi borralalók. Az éjszakai támadó a nagy sietségben csak azt a pénzt vitte magával, ami a fiók legtetőjén volt és

*szerezésére a nagyobb pénzösszeget kitevő bankjegyesomagot, amely a szekrény alján feküdt, nem találta meg.*

*A házmester szerint körülbelül 250 pengőt zsákmányoltak tőle.*

A detektívek kérdésére elmondta, hogy amint a betörő kinyitotta aktatáskáját, hogy betegye a rablolt pénzt, ott már rengeteg bankjegy és esörömpölő ezüst pénz feküdt. A rendőrségen most az a gyanu merült fel, hogy az éjszakai támadó talán több házat is meglátogatott és ilyen vakmerő frükkel

és mindenre elszánt agyafurtsággal több házfelügyelőt kifosztott.

A főkapitányságon erőlyes nyomozás indult a vakmerő rablási história minden részletének tisztázására.

### Mellau Márton kitüntetése

A Kormányzó úr a magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Mellau Márton róm. kat. tanítóképzőintézeti igazgatót a tanügyi főtanácsosi cím adományozásával tüntette ki. A középiskolai igazgatók legmagasabb kitüntetése ez, és méltó elismerése annak a kiválóan értelkes munkásságnak, melyet Mellau Márton negyedszázados iskolavezetői szolgálata alatt kifejtett.

### Halálos szerencsétlenség a nagylétai malomban

Arva László nagylétai malomban halálos szerencsétlenség történt. Veréb Lajos 19 éves vértési lakost elkapta a gépszij és olyan borzalmas erővel vágta földhöz, hogy a szerencsétlen fiatalember belső zúzódásokat szenvedett. A halálos szerencsétlenségről értesítették a debreceni ügyvédséget, ahonnan biz-

ANGOL-BAN

FRISS HALAK ÉSHALASZLÉ

MA NAGY HALPROPAGANDA AZ

## ANGOLBAN

ARAINK:

Szegedihalaszlé	—30 P
Rác ponty	—60 P
1 szeletsüllő	—60 P
friss sültve	—60 P
Rántott ponty	—60 P
szálfakané-küli	—60 P

zottság ment ki a helyszínre a vizsgálat megejtése végett. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a tragikus sorsú fiatalember holttestének felboncolását, egyben megindította a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy a szerencsétlenségért kit jehel a felelősség.

### Kenyeres, Kenyeres, hová lettél?

Országosan körözik Kenyeres-Kaufmann

Budapest, január 5. Körözövelet bocsátott ki a budapesti ügyészség Kenyeres-Kaufmann Miklós volt országgyűlési képviselő ellen.

Néhány évvel ezelőt nagy feltűnést keltett az a bűnügy, melynek középpontjában Kenyeres Miklós, a tarpai választókerület egységspárti képviselője került. Bajcsy-Zsilinszky László nyilvánosságra hozta, hogy a képviselő

*hamis iratok alapján választották meg.*

Valódi neve nem Kenyeres, hanem Kaufmann és a szélsőséges érzelmeiről ismert honatyja valódi vallása izraelita. Oriási feltűnést keltett Bajcsy-Zsilinszky Endre leleplezése. A hatóságok megindították az eljárást, melynek során Kenyeres lemondott mandátumáról.

A törvényszéknek is eljárás indult ellene. Ennek során kiderült, hogy

*Bajcsy-Zsilinszky adatai helytállóak,*

Kenyerest valóban Kaufmannnak hívják, keresztnéve nem Miklós, hanem Mózes Jakab. A hosszú ideig tartó eljárás során Kenyeres-Kaufmann kódos kijelentéseket tett arról, hogy igazat állított és a béli rabbi nem édesapja, hanem nevelőapja. Rejtélyes és különös módon viselkedett Kenyeres-Kaufmann a tárgyalások során, de végül is

*közoktathatóság vétségéért hat hónapi fogházra ítélte a kúria*

azért, mert a hatóságokat félrevezette és irataiban magát Kenyeres Miklós-nak nevezte.

A hat hónapi fogházbüntetés már hosszabb ideje jögerőre emelkedett. — Most került volna sor arra, hogy Kenyeres-Kaufmann ezt a büntetését kitöltse. A József körút 47. számú házban lévő lakására azonban hiába küldözgették az idezőleveleket, hiába keresték őt ott a detektívek, nem találták. Csak annyit tudtak megállapítani, hogy a fővárosban tartózkodik,

*mint szénügynök dolgozik*

és elég szép jövedelemre tesz szert. Régi összeköttetéseit újította fel az elmúlt hónapok során Kenyeres-Kaufmann barátait közül néhányan kitatottak mellette, ezek szerették neki olyan

üzleteket, melyekből most megélt.

A főkapitányság bejelentőhivatalába hiába kereste az ügyészség Kenyeres-Kaufmann új címét, a volt országgyűlési képviselő nem jelentette be magát. nyilvánvalóan azért, hogy ne találjanak rá és ne kelljen a Markó ucai fogházba bevonulnia, hogy 6 hónapi fogházbüntetését leülje.

Az ügyészség január elsején ügynevezett

*személyleírásos körözést*

adott ki ellene. A körözövelet szerint Kenyeres-Kaufmann Mózes Jakab Aknasuhaton született, 43 éves izraelita vallású. Személyleírása: 168 centiméter magas, nyúlánk termetű, haja és szemöldöke szőke, szeme szürkés-zöld, bajusza szőke. Apját Kaufmann Náthánnak, anyját Rottmann Rózának hívják. A körözövelet már meg is érkezett mind a főkapitányságra, mind a város kerületi kapitányságaira. Megkapták a körözöveletet a csendőrségek is, hogy országos nyomozás során kutasassák fel Kenyeres-Kaufmann rejtek-helyét.

### Anyakönyvi hírek

ELJEGYZÉSEK. Tóth István, fm.—Deák Eszter. Szilágyi István Kovács s.—Czirják Hona. Rhédey Zoltán uradalmi intéző—Szekér Eva. Schmal József máv. mérnök—Müller Edit. Lénárt Ferenc kereskedősegéd—Kádár Hona.—Tömöry Lajos OTI pénzbeszedő—Czapary Anna. Kiss István hentes és mészárosmester—Molnár Hona.

SZÜLETÉSEK. Lakatos János alkalmi munkás, léány: Hona. Biró Mihály bérlő, fiú: István. Boróczky Dezső lakatos s., fiú: Lajos.

HALÁLOZÁSOK. Ádám József g. l. 10 hónapos Pest u. 4. Dalmi Istvánné ref. 74 éves Lorántffy u. 18. Bugyi Károly gazdasági cseléd r. kat. 34 éves Tóth-telep 19. Molnár Anna ltb. r. k. 28 éves aHJúdszoboszló. Kiss Gyula cipészsegéd ref. 42 éves Honvéd u. 39.

— Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető cégéknét!

### Vígyszínház

Ma 3-5-7-9 órákor utoljára

## 14-es futár

kémtörténet.

William Powell—Luise Rainer

Szombaton, jan. 7-én 5-7-9 órákor szenzációs bemutató!

### GARY COOPER

felejthetetlen filmreke:

## MARCO POLO kalandjai

Az utolsó évtized leghatalmasabb alkotása! Izgalmas történet egy világeszavargóról, aki szerette a csókot és a veszőlyt.



## Népszavazás

Az új év a nemzetközi politika magyar szektorában sem kezdődik békeséggel. A szlovák kormány nyíltan is, titokban is szembehegyezkedik a müncheni szellemmel, ami a jelek szerint az egész európai politika irányát új utakra fogja terelni a régi ösvényről. A szlovák kormány rajtaütészerűen rendelte el Szilveszter éjszakájára a népszámlálást a szlovák országgyűjtőre bízta a számlálólapok kiállítását és az adatok beszerzését. S mivel a legmegbízhatóbb elfogultsággal a népszámlálás felismerésére képtelen nacionalista szellemmel telített Hlinka-íjjakra bízta annak eldöntését, hogy a nékik kiosztott területen lakók közül ki a szlovák, ki a német és ki a magyar, nem nagy feladat elképzelni, hogy ennek a népszámlálásnak etnikai eredménye milyen távol fog állani a valóságtól.

A népszámlálásnak ebbe a módjába nem nyugodhatnak meg sem a magyar, sem a német kisebbségek. Hogy a népszámlálásoknak milyen történelmi szerep juthat, arra éppen Csehszlovákia legújabb története nyújt tájékoztatást. S minél jobban erősödik meg az etnikai elv, annál döntőbb fontossága lesz az etnikai statisztikának. Az etnikai tudományban még a halottak is választójoghoz jutnak, mert sirkeszettek szövegei is adtak már utmutatást, amikor egy város vagy község népi hovatartozását kellett eldönteni. A görögök népszavazásainak kövekkel szavaztak, a halottak sirkövekkel szavaznak. Az élők csalhatatlan és hazudhatatlan, de a halottak elarúlják, hogy kié volt a föld s milyen nyelven beszélt a rajta élő nép. A halottak a maguk igazságának és tanúságtételének kibolygató sugarait elküldik az élők segítségére és bátorítására.

A nép megkérdezése ma nem hűbra megy, a történelemnek ma hűtetőbb, élelletteltebb anyaga a népszámlálási ív, mint a donációs levelek gyűjteménye. Azé az ország, akié az iskola, — vallottuk valamikor, de most revízió alá kell vetnünk e meggyőződésünket is: azé az ország, akit a népszámlálási ívek igazolnak. Amikor a Felvidék sorsáért kellett harcra menni, nem a történelmi jog, nem a lelkesedés, áldozatkészség és bátorság, nem az ezerestendő mult, hanem az 1910-es és 1930-as népszámlálási eredmények mérköztek meg egymással. Ami a miénk volt, azért lett újra a miénk, mert a népszámlálás eredménye bizonyította be etnikai jogcímünk helytállóságát. Ez az elv nem kedvez az ezeréves magyar multnak s nem jutalmazza azt a politikát, mely türelmet, engedékenységet, megértést és elnézést biztosított a nemzetiségi kisebbségeknek s mégsem zárkozhatunk el előle, mert ha olyan kevesen vagyunk, hogy apagyilkosoknak is meg kell bocsátanunk, akkor nem vethetjük el magunktól azt a politikai elvet sem, ami legalább részben szerzi vissza számunkra azt, ami egészben a miénk.

Minden népszámlálás voltaképpen etnikai népszavazás. A megszámlált nép a kérdőívek kitöltésével közönséginté, általános és nyílt választáson dönti el az ország etnikai képét. S mivel az etnikai kép sablonja szerint rajzolják ma ki az országhatárokat, tulajdonképpen a népszámlálás nemzetközi kérdések közé emelkedik. S ha a népszavazásokat mindig nemzetközi ellenőrzés mellett tartják

meg, — nemzetközi ellenőrzés mellett szavazott a Ruhr-vidék népe is —, minden államnak, amelynek vannak kisebbségei, csak nemzetközi ellenőrzés mellett lehetne népszámlálást tartani. Ezt a nemzetközi ellenőrzést helyettesíti ama nemzetiségeknek aktív és teljes jogu, irányító részvétele, akik az országban élnek és akiknek nemzeti és államjogi hovatartozását döntheti el a népszámlálás etnikai eredménye.

Ez a megfontolás mutatja, hogy milyen súlyos sérelme Szlovákia kisebbségének a népszámlálásnak az a módja, amit a szlovák kormány elhatározott s amit az elhatározást követő napon végre is hajtott. Ezért nem bízták a megszámlált népre a kérdőívek kitöltését, ezért nem ellenőrizhette a számbavett nép, hogy milyen nemzetiségűnek tüntetik fel az összeírók, ezért bízták a nacionalista politika zászlótartóira és fegyverhordozóira az összeírtak nemzetiségi viszonyainak meghatározását

## Kapitány Antal légionista tragikusvégű szerelmi regénye egy arab sejk lányával

Kapitány Antal asztalossegéd a háboru utáni nehéz viszonyok között nem tudott itthon megélni, a nyomorral küzdő öreg szüleitől nem várhatott segítséget és egy szép napon nekivágott a világnak. Hosszas bolyongás után Párizsban kötött ki, ahonnan az utja az idegen légió felé vezetett. Mint Anton Capitain bevonult a sidi belabbesi 2. ezredhez, Marseilleből írta szüleinek:

— Boldog vagyok, hogy végre egyenesbe került az életem. Tudom, hogy nehéz lesz a légióban szolgálni, de öt év múlva, ha szerelnék, gazdag ember leszek.

### A Szahara poklában

A hontalanná vált magyar fiu átszenvedte a légionisták életének minden poklát. Csak nagyon ritkán érkezett szüleihez egy-egy agyoncenzurázott levelezőlap. Hősiesen, keményen küzdött az éghajlattal, az arabokkal, a légió kegyetlen vasfegyelmével s olyan kitűnő gyarmati katona lett, hogy szolgálatának ötödik évében, amikor közeledett elboacsátásának ideje, őrmester lett.

Ekkor történt, hogy Anton Capitain szakasza parancsot kapott, hogy azonnal induljanak egy délen fekvő arab faluba, ahol a törzsek nyugtalankodnak. A légionisták és az arabok között fegyveres összetűzésre került a sor. A sejk háza ellen Anton Capitain intézett rohamot néhány légionistával. A házban levő arabok szétzörták az embereit s egyszer csak azon vette észre magát, hogy egyedül van és a sejk csapásra

Az utódállamok kormányai találták ki a névvegyelemzést, addig furták, faragták, esztergályozták, sós kutba tették, onnan is kivették az iskolába iratkozó gyermekek nevét, amíg a Kovácsokról, Tóthokról, Némethkekről és Horváthokról kisütöttek, hogy lehetnek horvátok, lehetnek németek, lehetnek szlovákok, de semmiesetre sem magyarok. De eddig ez a legnagyobb nyilvánosság előtt történt, fel lehetett ellene szólalni, lehetett ellene tiltakozni és harcolni is, de most a megszámláltak azt sem tudják, hogy a névhamisító tanfolyam kitüntetéssel vizsgázott növendékei milyen nemzetiség kasztjába törtek be a megszámláltak magyar, vagy német nemzetiségét.

A szlovák kormánynak ez az eljárása mélyen sérti az etnikai elvet s a nemzetiségek jogait. Az államhatalomnak kötelessége az, — hogy e monumentális történelemhamisítás ellen megvédjék idegen impérium alatt élő hozzátartozókat.

emelt puskával rohant feléje. Kapitány Antal előrántotta övéből a kést, nekiugrott a sejknek és a pengét a nyakába döfte markolatig.

A halottápadt őrmester éppen menekülni akart emberei után, a mikor a fal mögül eléje ugrott egy sűrűn lefátyolozott nő. Hegyes tör villant kezében, félreütötte a nő kezét és ugyanekkor letépte arcáról a fátylat. A tör mégis megsebezte a mellét. Kapitány Antal még azt látta, hogy a letépett fátyol alól egy elbűvölően szép, barnaarcú arab lány rémült szemé mered rá s a következő pillanatban elvesztette az eszméletét.

### A sejk leánya

Arab ház árnyékos szobájában ébredt fel kábultságából.

— Hol vagyok? — ez volt az első szava.

A leány hajolt feléje barátságosan.

— Ne félj, jó helyen vagy.

A leány volt, aki a törrel rája rohant.

— Ki vagy te?

— A sejk leánya, akit megöltél. A te asszonyod, mert megláttad a meztelen areomat.

Ősi arab szokás és törvény szerint a nő azé lesz, aki először meglátja fátyol nélkül az arcát. Így szerzett asszonyt, így láncolta magát hozzája a gyönyörű lány, aki meg is élhette volna, amikor eszméletlenül összeesett, hiszen az apjának, a gyilkosa volt. Amikor felgyógyult, a lányt magával vitte Sidi-Bel-Abbesbe.

Dr. Aczél Jenő a maga, családja és rokonsága nevében tudatja, hogy

Dr. Berényi Béláné szül. Aczél Édy temetése 1939. január hó 6-án, pénteken déli 1 órakor

lesz a debreceni izraelita temető halottasházából.

## METEOR MOZI MŰSORA

Pénteken, szombaton: Magyarfilm  
MAGA LESZ A FERJEM.  
Agai, Jávor, Kabos, Híradók!  
Előadások: 5-től.

### Vissza Európába

Anton Capitain nemsokára leszerelt, most már mint francia állampolgár visszatért Marseillebe fiatal, szép arab feleségével. Itt a francia törvények szerint is feleségül vette az arab leányt s amíg a pénzüik tartott, vidáman, boldogan éltek. Azután megkezdődtek a nélkülözések napjai. Szüleinek írt, hogy honvágy gyöttri, szeretne hazamenni. De mit tehettek a szegény szülők, akik a népkonyhán tengették életüket? Csak biztatták a fiukat, hogy tartson ki, az Isten majd csak haza fogja segíteni.

Azután hosszu ideig elmaradtak a levelek.

### Tragédia a mulatóban

Mikor minden pénzüik elfogyott, hogy éhen ne pusztuljanak és összegyűjték a hazautazáshoz szükséges összeget, mind a ketten dolgozni kezdtek. Az asszony elszereződött egy mulatóhelyre táncosnőnek, a férfi rakodómunkás lett a kikötőben. A szép arab táncosnő nagy sikerrel szerepelt a mulatóban, ahol gyakran megfordult a férje is. A mulató tulajdonosnője szemet vetett a férfire, egy éjszakan szóváltás keletkezett közöttük, a nő revolvert rántott és egyetlen lövéssel leterítette Kapitány Antalt.

Hogy mi lett a sejk leányával? Valószínűleg felmorzsolta a kikötőváros rohanó élete.

### Külföldi konzulátusokat állítottak fel Ruszinföldön

Az ukrán kormány tartózkodási helyén: Huszton egymástán állítják fel a külföldi államok konzulátusait. A lengyel kormány elsőnek létesített konzulátusi kirendeltséget. Nagyszöllősen, valószínű, hogy a közel jövőben létesítendő lengyel főkonzulátus már Husztra költözik át. A német főkonzulátus és kereskedelmi kirendeltség már működik Huszton, ugyancsak a román konzulátus is.

Megírtuk, hogy Ungváron jártak a prágai és budapesti japán nagykövetségek attaséi. A követségi tanácsosok Ungvárról Husztra mentek, de azt senkinek nem jelentették, hogy miért látogatnak el Volosínékhöz. Most kiderült:

japán főkonzulátust állítottak fel Huszton.

A moszkvai japán nagykövetség titkára veszi át a huszti főkonzulátus vezetését. A japán császári kormány elhatározása érdekes fényt vet a nagypolitikai kulisszatitkaira. A berlin-tokió-római háromszög közvetlen mellékhatásának lehet tekinteni a kárpátaljai japán konzulátus felállítását. Nem kétséges, hogy a japán konzulátus is a még komoly európai bizonytalanságokat előidéző ukrán mozgalmak éber megfigyelője lesz.

Az olasz kormány szintén elhatározta, hogy konzulátust létesít Pitykarpattyán.

Az olasz konzulátus tisztviselői már szintén Huszton jártak, ahol házvétel ügyében tárgyaltak.

Ha így halad, akkor a Népszövetség is átteszi székhelyét a Ruszinföldre. A híreket persze, fenntartással kell fogadni.

# hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**

Lelőfizetési ár: Egész évre **28,80**, félévre **14,40**, negyedévre **7,20**, egy óra **2,40** pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap **8 fillér**, vasárnap **20 fillér**.

**ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR.** E héten a következő gyógyszerterak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth«, Piac u. 26. »Isteni gondviselés«, Petőfi tér és Teleki uca sarok. »Csokonai«, Mester uca 43. »Árpád fejedelem«, Csapókeret, Jánossy uca 44.

## „BERLIN”

Most jelent meg Lóránt Lászlónak, az ismert fiatal költőnek két új verseskötve. Versei érdekessé, hangulatosak és szellemesek. Különösen a külföldi fővárosokról írt költeményei. Ine az egyik verse:

### BERLIN:

- Csend.
- Rend.
- Kint.
- Bent.
- Harsonák.
- Trapp.
- Tropp.
- Bal.
- Jobb.
- Katonák...
- Halt!
- Heil!
- Einz.
- Zwei.
- Parancsok.
- Bal.
- Jobb.
- Kipp.
- Kopp.
- Bakancsok.
- Zasz-lók.
- Szaz-lóg.
- Ablakon.
- Kard.
- Ki!
- Had-i!
- Itt! Itt! Itt!
- Kar-dos.
- Mar-bos
- Gyerekek.
- Zumm.
- Uinn.
- Bumm.
- Menetek.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante israelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje f. n. 6-13. — Péntek este mindkét templomban 4. szombat reggel mindkét templomban 7. délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) negyed 10. délelőtt a Kápolnási uccában 10.45 délután mindkét templomban fél 3. a Kápolnási uccában (ifjúsági) fél 4. este mindkét templomban 4.55 órakor. — Kézenap reggel mindkét templomban fél 7. este mindkét templomban 4 óra 25 perckor. Híszónoklat péntek este a Kápolnási uccában. — Rabbiság.

## Megindultak a tanácskozások a magyarországi zsidók kivándorlásának elősegítésére

Budapest, január 5. A második számú zsidótörvényben a kormány igyekszik

elősegíteni a zsidók kivándorlását, ha olyan területekre történik, amelyek sajátos viszonyainknál fogva nem emelnek kifogást a bevándorlás ellen.

Ebben a kérdésben már hetek óta folynak a tanácskozások. Különböző tervek merültek fel ennek a kérdésnek rendezésére, de eddig egyetlen egy olyan javaslat sem merült fel, mely gyakorlati lehetőséget ad a kivándorlás előmozdítására.

A kormány nem a kivándorlásra vonatkozó jogszabályokat akarja ezen a téren érvénybeleitni, hanem ellenkező rendelkezések megtételére akar felhatalmazást

adni. Éppen ezért a lehető legsürgősebben akarják ezt a kérdést rendezni.

A kormány részéről a miniszterelnök megbízása folytán báró Vay László mi-

niszterelnökségi államtitkár az érdekeltektől társminiszteriumokkal, a belügyminiszteriummal, valamint a Nemzeti Bank vezetésével bizalmas tanácskozást folytat, hogy

megtalálják a lehetőségeket a zsidók kivándorlására. A kérdés sürgős voltára való tekintettel a jövő héten át a kivándorlási kérdésekből kapcsolatban szűkebbkörű tanácskozás lesz, tekintettel arra, hogy egyre többen jelentkeznek, akik kivándorolni szándékoznak.

A magyar kormány más elvek és szempontok alapján akarja a kérdést rendezni, mint a német kormány

és tény, hogy ebben a kérdésben a méltányosság határain belül akar sürgősen intézkedni.

Nincs olyan szándék, mely a vagonutaknak külföldre vitelét jelenleg korlátozó jogszabályok rendelkezéseit arra kívánná felhasználni, hogy a kivándorló zsidókat vagonuktól megfosssa.

## Vasárnapi istentiszteleti rend

— Istentiszteleti rend a református templomokban. Nagytemplom D. e. 10 ó. dr Farkas Pál, d. u. 5 ó. Pataki László, Kistemplom 9 ó. Uray Sándor, 11 ó. dr Soós Béla, d. u. 5. Szentes László, Kossuth-u. templom d. e. 10 ó. Siposs Imre, d. u. 5 ó. dr Bartba Tibor, Károli G.-teri templom d. e. 9 ó. K. Kiss László, d. u. 5 ó. Kiss A. Jenő, Ispóty-templom d. e. 10 ó. Molnár Ferenc, d. u. 5 ó. Kulesár Dezső, Árpád-teri templom 10 ó. dr H. Kiss Géza, d. u. 3 ó. Fülöp Tibor, Homokkerti templom d. e. 10 ó. Baja Mihály, d. u. 5 ó. Kovács József, Nyilastelepi templom d. e. 10 ó. Mezey Béla, d. u. 3 ó. Orosz János, Csapókereti templom d. e. 10 ó. Kiss Lajos d. u. 3 ó. dr Dancsházy S. Nyulási áll. isk. d. e. 10 ó. dr Lencz Sándor, Téglaskerti áll. isk. d. e. 10 ó. Birinyi János, Horthy-körház fél 9 ó. Nagy Sándor, Téglavetői gyül. ház d. u. 3 ó. Szilágyi László. — Tanyai istentiszteletek: Ondód H. Vedres-dülő d. e. 11 ó. Rápolthy Árpád, Kúnpálhalma d. u. 2 óra: Rápolthy Árpád, Bánk d. e. fél 10 ó. Biró Béla, Diószegi út d. e. 11 ó.: Biró Béla, Hármashegy d. e. 9 ó.: vitéz Szabó Endre, Lukaháza d. u. 2 ó. v. Szabó Endre, Pallag d. e. 9 óra: Erdei Mihály, Haláp d. e. 9 óra: László Lipót, Pipóhegy d. e. 11 ó.: László Lipót, Allóhegy d. u. 2 ó. László Lipót.

Szent Anna uccai római katolikus plébániatemplomban és kápolnában Vízkereszt napján rendez vasárnapi miserend, misekedzdek reggel 6, 7, 8, 9 órakor, fél 10 órakor nagymise, melyet tart dr Lindenberger János apostoli kormányzó. Szentbeszédet mond dr Hanzély Lajos. A további misekedzdek 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kerteségekben és kápolnában a mult vasárnapi miserend az irányadó.

Evangélikus templomban Vízkereszt ünnepén délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Bójtós Sándor. Este 5 órakor imaóra az Evangélikumi Világszövetség egyetemes imahete keretében a tanácsteremben. Előadást tart, bibliát olvas és imádkozik Pass László. Vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Predikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Pass László. — Délután 3 óra 30 perckor középiskolás tanulók bibliográja a tanácsteremben. Este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Bójtós Sándor.

— LAPUNK legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt csak vasárnap reggel jelenik meg.

## Kozmetikámat áthelyeztem

Hangya bérház, Piac u. 40., földszint jobbra. KISS BÖSKE modern kozmetika.

— A tudomány megoldatlan problémái. Amilyen borús és reménytelen a világ politikai égboltja, olyan derűs és sokatígérő a tudományé. Az utolsó század folyamán szinte szédületes volt a haladás, az emberi elme olyan eseményeket termelt és olyan mélyen behatolt a természet titkaiba, amilyenre elődeink nem is számíthattak. Sok kifünő, népszerű könyv jelent már meg, amelyek célja volt a nagyközönséget tájékoztatni az egyes tudományágak haladásáról és sikereiről. De alig akadott olyan, amelyik azt tűzte volna ki céljául, hogy a minden irányú haladás feltüntetése mellett rámutasson arra is, amit a tudomány még nem tudott megoldani. Az ilyen irányú népszerű könyvek között a legnagyobb sikert A. W. Haslettnek, a nemrég felbukkant új angol tudománynépszerűsítő esillagnak a tudomány megoldatlan problémái című könyve aratta. Elég felsorolnunk néhány fejezetnek címét s máris látjuk, hogy valóban felöleli a tudományos kutatás minden területét: Az ember származása; a civilizáció kezdetei; gép-e az ember?; a nemiség rejtélye; az időjárás bioszorkánykonyhája; a világ teremtése; üzenetek a világűrűből, stb. A szerző szinte kísérteties biztonsággal, kedves és közvetlen előadással vezetgeti olvasóját a tudomány berkeiben, mindig a kísérleti kutatás érdekes területein maradván. Állítjuk, hogy Haslett könyve nyereség a magyar irodalom számára. Az áttületes munkáját dr Fülöp Zsigmond végezte a töle megszokott gondossággal és hozzáértéssel. Delta kiadás. Ára izléses, hajlékony kötésben pengő 5.60.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!

## Rádióműsor

Péntek, január 6.

BUDAPEST I. 8: Hanglemezek. — 8.40: Hírek. — 10: Egyházi ének és szent beszéd a Szent István Bazilikából. — 11.20: Gör. kat. istentisztelet a Rózsák-templomból. — 12.25: Pontos időjelzés időjárás- és vízállásjelentés. — 12.35: Operaház zenekara. — Közben kb. 13.10: »Világhíradó.« Máthé Elek dr előadása. — 14: Perts Pali cigányzenekara muzsikál. — 15: A rádió diákfő-órája. — 15.30: A vakok »Homerose« ének-kara. — 16.10: »A szlovákiai és ruszinszói magyar tanítók munkája.« Farkas István előadása. — 16.30: Berzsenyi László dr és Villax István dr magyar nótákat ad elő két zongorán. 17: »Tunisz és Korzika.« Horváth Jenő dr egyetlen tanár előadása. — 17.30: Ilinczy László jazzzenekara játszik. — 18: »Moscicki, a lengyel köz-lárság elnöke.« Erdős László előadása. — 18.30: »A magyar nyelv tisztaság-ért.« — 18.35: Közvetítés a Paramount vetítőtől. — 19.05: Hírek. — 19.10: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 19.25: »Betlehem.« Fankovics Emil ruszinyelvű előadása. — 19.35: Hanglemezek. — 20: Sportközlemények. — 21.10: »Constantin abbé.« Vigjáték 3 felvonásban. — Ulána kb. 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál és Cselényi József énekel. — Közben kb. 22.30: Hírek német és olasz nyelven. — 23: Hírek angol és francia nyelven. — 23.10: A rádió szalonzenekara. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 11.15: Hanglemezek. 18.05: Ilinczy László jazzzenekara játszik. — 18.35: »A nagymesterek verse-nyei Hollandiában.« G. Réthy Pál sakk-előadása. — 20: Zimmerman Mária énekel, zongorakísérettel. — 20.35: Gézy Barnabás zenekarának hanglemezei. — 21: Hírek, ügétversenyeredmények. — 21.20: Kamarazene.

Szombat, január 7.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. — Ulána: Ertrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: Som-lay Károly elbeszéléseiből. (Feloivasás.) — 10.45: »Mit nézzünk viz- (Feloivasás.) — 11.10: Nemzetközi veg-jelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó. Hírmusz. Időjárásjelentés. — 12.10: Dániel Ernő zongorázik. — 12.45: Hírek. — 13: Hanglemezek. — Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Arfo-lyambírek, piaci árak, élelmiszerár-k. 16.15: »Világjáró úton.« — Csermely Gyula meséje. — 16.45: Pontos időjel-zés, hírek. — 17: »Mit üzen a rádió?« 17.35: Dénes József cigányzenekara muzsikál. — Közben 17.50: »Férjhez mehetnek-e ma a lányok.« Áfra-Nagy János előadása. — 18.35: »A magyar nyelv tisztaság-ért.« — 19.05: Hírek. 19.10: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 19.25: A rádió szalonzenekara. — 20.10 Komjáthy Aladár versei. — 20.30: Ké-ler Béla-est. — Ulána kb. 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Miletin Géz jazzhármasa játszik. — Közben kb. 22.30: Hírek német és olasz nyelven. 23: Hírek angol és francia nyelven. — 23.10: Farkas Béla cigányzenekara muzsikál. Kalmár Pál énekel. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 17: Műszói üzenetek. — 18.35: A földművelésügyi min-velésügyi miniszterium mezőgazdasági főelőrája. — 19.25: Orvosi vízszálat a házasság előtt. Bobák Ferenc dr elő-adása. — 20.10: A rádió szalonzeneka-ra. — 21: Hírek.

x A Debreceni Izr. Ifjak f. h. 7-én, szombaton fél 9 órai kezdé-vel rendezik össztáncaukat P... Karolánál. Az érdekelteket tiszte-lettel meghívja, és pontos megérke-ést kér a Rendezőség.

## Független

Prága, január 6.

Prága, január 6. A Donau jelenleg Prága vasút-nőkö-vezető nyil... — En vezér. En eg egész nem mtnt 15 amely 500 nél nagyobb kik, Ulroj és Kaspi-t független

s újból érve kozakok 191 az alkotmá-ja, hogy a független s melynek él- a kozakok t

Legelő je felszabadít lom olól. nem mar-jó bizony- munistalla különösen kel 1918-b- Jót tudom, legzadagabb reméljük az el fogják is

Ami a külfö-zonyunkat le-magunk szal s hogy ebbe-zámmatunk-zünk, akkor parárságunka

## FARTOS H

sal SÓLYO. — Elmar- rének hang debreceni Z tagjait, be-fett II. bé operaházi u foglaltsága egy később tartva.

— 600 m- ntazása. Cs darab, a 15 festményt n hajóra, san- sel, ahol a r- son kerülne alkotások k Rafael, Bot- ményei szen- teljes érték- frankra be-

x Rendki- ból haza té- ismét meg- vat u. 68. — Miért- egyszer mi- tisztítania táplálkozás leges salak anyag, bom- dik fel az e- hogy azokn- az amészés ki kell tiszt- tották a ré- aki jó hash- hashajtó ké- ben részesít- orvosok tan- szemekéket normális, h- anélkül, ho- hogy hash-

— Vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Predikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Pass László. — Délután 3 óra 30 perckor középiskolás tanulók bibliográja a tanácsteremben. Este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Bójtós Sándor.

**KÉPVEZŐ**  
KÉRETEZŐ  
Független  
állam?  
A Völkische a magyar köv...  
SZÍNHÁZ  
MA  
Mindig a nék...



Független kozákállam?

Prága, január 5. Popov Péter tábornok, a Doni kozákok »Atamánia«, aki jelenleg Prágában tartózkodik, a Havas ügynökség munkatársának a következő nyilatkozatot tette: — En nem vagyok politikai pártvezér. En egy egész nemzet vezére vagyok, több mint 15 millió nemzet vezére, amely 500 ezer négyzetkilométerrel nagyobb nagyobb területen lakik, Ukrajna, a Kaukázus, a Fekete-és Káspai-tenger között. Céлом a független kozák állam feltámasztása.

Újabb érvénybe akarom léptetni a kozákok 1918. évi alkotmányát. Ennek az alkotmánynak I. szakasza kimondja, hogy a kozákoktól lakott területek független s szuverén államot alkotnak, melynek élén az Atamán áll, valamint a kozákok tanácsa.

Legelső feladatunk a kozák terület felszabadítása a kommunista uralom alól. Ebben a küzdelemben nem maradhatunk egyedül s ezért az viszonyban akarunk élni kommunistaellenes szövetséggel, s különösen az ukránokkal, akikkel 1918-ban szerződést kötöttünk. Jól tudom, hogy az ukránok jelenleg legzártságabb területeinket követelik, emeljük azonban, hogy végül is el fogják ismerni az 1918-ban megállapított határokat.

Ami a külföldi országokhoz való viszonyunkat illeti, jól tudom hogy csak magunk szabadíthatjuk fel hazánkat, hogy ebben a harcban senki sem zavarhatunk. De ha majd erők lesznek, akkor majd a többiek fogják orrújságunkat keresni.

FARTOS HULLÁM 3 P. jótállással SÓLYOMNÁL, Széchenyi u. 2.

Elmarad a Zenekedvelők Körének hangversenye. Értesítjük a debreceni Zenekedvelők Körének tagjait, hogy a január 9-re hirdett II. bérleti hangverseny az operaházi művészek másirányú elfoglaltsága miatt elmarad és az egy későbbi időpontban lesz megtartva.

600 millió frank értékű kép utazása. Csütörtökön mintegy 30 darab, a 15. századból való olasz festményt raktak a Rex nevű olasz hajóra, san francisói rendeltetésű, ahol a művészeti vilákiállításra kerülnek bemutatásra. A műalkotások között Michel Angelo, Raffael, Botticelli és Tintoretto festményei szerepelnek. A festmények teljes értékűek, mintegy 600 millió frankra becsülik.

Rendkívüli fegyvergyakorlatból haza térve kádárműhelyemet tisztelegnyitottam. Varga, Hatvay u. 68.

Miért kell hetenként legalább egyszer mindenkinek alaposan ki-írtatania beleit? Már a rendszeres táplálkozás mellett is annyi felesleges salak, emészthetetlen rostanyag, bomlási termék halmozódik fel az emésztőcsatornában, — hogy azoknak is, akiknek rendszeres emésztésük, időnként alaposan ki kell tisztulniuk. Nem hiába tartották a régiók jó orvosnak azt, aki jó hashajtót tudott adni. A sok hashajtó között az orvosok előnyben részesítik az Artin-dragéet. Az orvosok tanácsára 2-3 picit Artin-szemecskét este bevéve, reggelre normális, bőséges ürülésünk lesz anélkül, hogy gondolnánk arra, hogy hashajtót vettünk be.

A Völkischer Beobachter cikke a magyarországi szlovákok követeléseiről

A német nemzeti szocialista párt hivatalos lapja, a Völkischer Beobachter bécsi kiadása

A szlovák népcsoport követeléseket intézett Budapesthez. — A szlovák népcsoport Budapesthez címvel Pozsonyban keltezett saját tudósítást közöl, amelyben a következőket írja:

Mint Budapestről jelentik, kedden a magyarországi szlovák népcsoport megbízottai megjelentek Jaross miniszternél és a miniszterelnök helyettesénél, Patoky Tibor államtitkárnál, akiknek egy memorandumot nyújtottak át, amelyben összefoglalták

a szlovák kisebbség nemzeti követeléseit.

A főbb követelések közé tartozik:

szlovák Hlinka-néppárt megalapítása Magyarországon, mint amely a magyarországi szlovák nemzeti kisebbség politikai akaratának egyetlen és kizárólagos képviselője lenne, továbbá egy szlovák helilap megalapítása, amely a szlovák Hlinka-néppárt orgánuma lenne és végül a magyar katonai közigazgatás által a szlovákokkal szemben elkövetett sérelmek kiküszöbölése.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Olaszországi vendégszereplésre készül a Csokonai-színház

Ternay Kálmán dr. a triestit egyetem új magyar lektora két nappal ezelőtt Debrecenbe érkezett. — Ternay Kálmán dr. debreceni tartózkodását érdekes tanácskozásokra használta fel.

Az új triestit magyar lektor szeretné egy esetleges kététnapos olasz turnéra vinni Horváth Árpád nagyszerű színtársulatának legjavát, a színtársulat gazdag műsorával.

Egyelőre a debreceni színháznak jünnei és triestit vendéjgátékáról van szó, de nem kizárt, hogy esetleg más olasz városokban is szerepelni fog ez a nagyszerű együttes, melynek tagjaiból többek már a fővárosi színpadokra kerültek. Horváth Árpádnak az a terve, hogy komoly magyar színpadi és zenei művekkel akar olaszországi turnéra menni

és a tárgyaló Ternay a legérdekesebb információkat kapta idevonatkozóan a kitűnő igazgatótól. Ternay most Rómába utazott és az ottani vezető színházi emberekkel is megtárgyalja a Csokonai-színház esetleges olasz turnéját.

Horváth Árpád nem ismeretlen olasz színházi körök előtt és nem is titkolja, hogy nagy súlyt helyez mindig az olasz darabok színrehozatalára. Még emlékeztet az a forró színházi este, mikor Dinó Alessi darabja került ősbemutatóként színre Debrecenben a Csokonai-színház színpadán. Mindenesetre széles körökben fog érdeklődéssel találkozni a debreceni Csokonai-színház olasz turnéjának híre.

A debreceni zeneiskola tanári karának ünnepélyes hangversenye Kassán

A kassai városi zeneiskola az idegen országok felzárkózott város szabad légkörében kezdi meg az 1938-39. iskolai év második félévét. A zeneiskolát teljesen átszervezik és minden remény megvan arra, hogy a kassai zeneiskola a fővárosi konzervatórium színvonalára emelkedjék.

A debreceni zeneiskola tanári kara a felszabadulás örömeire felajánlotta, hogy saját költségére nagyszabású hangversenyt ad Kassán. A debreceni tanári kar hangversenyén résztvesz a miskolci zeneiskola is. A miskolci zeneiskola növendékei ugyanis gyönyörű selyemzástól készítettek a kassai zeneiskola részére, s a zástól ünnepélyes keretek között nyújtják majd át a kassaiaknak. Ezt a zástóladási ünnepélyt összekötik a debreceni tanárikar hangversenyével, s így minden bizonnyal feledhetetlen élményben lesz része Kassa zenekedvelő társadalmának.

A színházi iroda jelenti:

MA Mosoly országa Laurisin Lajos operaházi művész és

H. Neményi Lili a tüneményes hangú énekesprimadonna felléptével. Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal.

Mindig a nők kezdik

Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este

Mosoly országa Hétfőn és kedden este

Három a kislány Laurisin Lajos és

Neményi Lili felléptével.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A TISZÁNTULI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT

OLVASTA?

Johnny Jones newyorki varietétáncos 400 kg súlyú együléses repülőgépen leszállás nélkül repült el az amerikai szárazföld fölött, a Csendes Óceán partjától az Atlanti Óceánig. Los Angeles és Newyork között az 5600 kilométeres utat 30 óra 40 perc alatt tette meg. Összesen 700 liter benzint vitt magával, ami 36 órai repüléshez volna elegendő.

Rendkívül érdekes találmányról írnak az amerikai újságok. Egy saint-louisi gépész olyan készüléket talált fel, amelyet ha összekapcsol egy közönséges rádiókészülékkel, akkor a hang betűkké változik. Mindazt, amit közönséges rádió hallani lehet, itt — olvassák. Papírszalag fut ki a készülékből és a papírszalag nyomtatva olvasható a rádióműsor előadása. A rádióhallgatóból ez az új találmány — rádióolvasót csinál.

Mr. A. Rider, a hastingsi sakkkongresszus elnöke a következőket mondotta a Daily Mail munkatársának: »Szóke férfiból vagy nőből sohasem lehet sakkbajnok. A szóke emberek nem képesek olyan szellemi összpontosításra, amely feltétlenül szükséges a sakkjátékhoz. Idegesek, ingerültek játékközben, a verseny különleges vilálamossággal telített légkörében teljesen kihozza őket sodródni, úgyhogy a barnák fölényes helyzetben vannak velük szemben.«

A londoni elmeegógyintézetnek ötszáztagú ápolószemélyzete sport egyesületet alakított. Az intézetben ápoló háromezer elmebeteg leírhatatlan érdeklődéssel figyelte ápolóinak sportmérkőzéseit és a példa lelkesítő hatása alatt ők is sportegyesületbe tömörültek. Az elmebetegek labdarúgó csapata nemrég mérkőzött az ápolókkal, akiket 6:2 arányban legyőzött. A mérkőzés bírja egy sportrajongó csendes elmebeteg volt. Az elmeorvosok állítása szerint a sport csodás erővel mozdítja elő az elmebetegek gyógyulását.

Egy newyorki vendéglős újszerű éttermet nyitott. Sarkvidéki fogadót, amelynek étlapján kizárólag bálna és fokazsírral készült ételek, különleges halfajták, a lapok és eszkinők szokatlan ételei szerepelnek. Arról sem feledkezett meg a furfangos vendéglős, hogy közönségét sarkvidéki illúzióba ringassa. A helyiségben külön hűtőberendezés gondoskodik a sarkvidéki légáramlatról, úgyhogy a vendégek alighanem még nyáron is bundában ülhetik körül az asztalt. Villanylámpa helyett olajméces villagít s az egész étteremben a sarkvidéki borókafenyővel fűtenek.

Sir Hubert, Pápua kormányzója írja legújabb jelentésében: hogy ottani bíróság halálra ítélte két bennszülött kanibált, akik orozva megtámadták és megebesztettek két rendőrt. A kormányzó megkegyelmezett a halálraítélteknek, akik még soha nem hallottak a fehér ember törvényei felől. A bíró a kegyelmi határozat kihirdetésekor keményen megleckéztette az emberevéket, hogy a jövőben tartózkodniuk kell a véreztésektől. A két kannibál könnyekbe tört ki és könyörgött a bírónak, hogy akasszák őket fel, mert smit és az élet, ha még csak egy rendőrfeljet sem tűzhetnek lándzsájuk hegyére.

A3 D3 A4

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6

A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3 C6 D5 C5

C4 B4

C3

## KÖZGAZDASÁG

### A GABONATÓZSDE

Búza: felsőtízai 77 kg-os 19.95—20.05, 78 kg-os 20.15—20.25, 79 kg-os 20.30—20.45, 80 kg-os 20.45—20.55.  
Rozs: pestvidéki 14.10—14.20, más származású 14.20—14.30.  
Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—16.30, középminőségű 15.70—15.90.  
Sórárpa: kiváló 19.50—20.00, prima 19.00—19.50.  
Zab: elsőrendű 18.60—18.75, középminőségű 18.50—18.60.  
Tengeri: tiszántúli 12.90—13.00, egyéb áll. 12.90—13.00.  
Orlemények: korpa 12.70—12.80, 8-as liszt 15.80—16.00.  
egyéb áll. 12.90—13.00 cm cmf fwyih  
Rozs: 150 mm nyiri 14.25 budapesti paritásában.

### JÓ A GYÜMÖLCSPIÁC

A debreceni piaci árak: a tegnapi napon a debreceni piacon főképpen a gyümölcs iránt mutatkozott érdeklődés. Az árak szilárdak és a következőképp alakultak.

Dióbél 36 fillértől 40-ig, narancs 66—78, mandarin 80—96, citrom 5—10, jánoskenyér 60—80, füge 76—85, mazsola 14—24, gesztenye 70—80, alma 50—100 fillérig. Körtében kereslet mutatkozott, de felhozatal nem volt. Szilva aszalt 1.16—1.60, gyümölcsíz 1.40, szilvalekvár 1.20—1.50, amerikaiogyoró 2—2.40 kelt kilónként.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR  
összes felhajtása 4559 darab volt. — A vásári állományból angol lüszertés-felhajtás 950 darab. A vásár irányzata lanya.

Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 109.50—111. I. szedeltsertés 94, kivételesen 98—100, III. szedeltsertés 78—81, II. angol sonkasertés 82—90, márkázott exportzsír 150 fillér kg-kint.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK  
Angol font 15.85—16.05. — Cseh korona 7.50—10.00. — Dinár 6.00—7.50 (500 és 1000 din. kivételével). USA dollár 341.30—345.30. — Francia frank 8.95—9.15. — Leu 2.40—3.45. — Léva 3.00—3.60. — Lira 16.90—17.90 (az 500 és 1000 lírás bankjegyek kiv.). Svájci frank 77.20—78.10.

— Áramszünet. Értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy e hó 6-án, pénteken hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: délelőtt 11—14 óráig Epreskert, Boldogkert, Mkepércsi út, Kerekes-telep, Woloffka-telep, Monostorpályi út, Wolf szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán ucca, Homokkert, Budai Ezsaiás ucca, Galambos ucca és Máv műhelytelep, délelőtt 12—14 óráig Hatvan u. cieje, József kir. hg. ucca eleje, Posta-palota, Déri múzeum, Fűvészkert ucca, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csetete, Kar. Pesti, Mester pártatlan oldala, Bőszörményi út, Pozsonyi út, Köntös-kert, Szolyori-telep, Hatvan uccai kert.

LAKÓT SZERETNE HAZABA? HIRDESSEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A REGEN ÜRESEN LEVŐ LAKASÁBA A LAKÓT.

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A TISZANTULI  
FÜGGETLEN UJSÁGBAN  
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VASÁRNAP 70 FILLÉR

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvev a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

### Levelezés

Tűzifát, szenet, kokszt, brikketett felre már most szerezz be legolcsóbban Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében „Margit-fürdő” mellett. Telefon 10 24. Katonatisztek, altisztek, „Unió”-tagok beszerzőhelye. 2808

### Kiadó lakás

Különbejárattú, kapualatti bútorozott szoba Vörösmarty ucca 1. sz. alatt kiadó. 39

Csinosan bútorozott kis uccai szoba kiadó. Fürdő ucca 5. szám. Egy, esetleg két személy részére is. 4093

Négyszobás, modern lakás kiadó, Széchenyi u. 23. Erdeklődni Alföldi Takaréknál. 34

Különbejárattú, esinosan bútorozott szoba oleón kiadó, Arany János u. 29., keresztépület.

Bútorozott szoba 10 pengőért kiadó, Ótmalom ucca 1. szám. 36

Uccai bútorozott szoba két személynek is kiadó, Miklós u. 10. 3933

Püspöki-palotában szerény bútorozott szoba kiadó, I. kapu, III. em. 54. 4097

### Ingatlan

Péterfia 31. számú ház három lakással jótányosan eladó. 40

### Vétel

Mindent veszek, használt bútort — varrógépet — irodaberendezést — különféle ingóságokat, Andráska, Csapó u. 16. Hívásra jövök. 2996

### Rádió

Rádió és villanszerelési vállalatot áthelyeztem Miklós ucca 2. szám alól 8. szám alá, ahol felelősség mellett vállalom villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 8., keresztépület. 1108

### Eladás

Prima zsírsertés eladó, Nyilas-telep, Emerich u. 4. sz. 38

Lengyelbunda, 15—18 éves fiúnak, teljesen jó állapotban, eladó. Erzsébet u. 14. 3968

Eladó 16 literes kék zománcos zsirosbödön, 10—12 literes fonott demizon, alig használt 40—42-es nikkelezett koresolya. Megtekinthető 8—9-ig és 12—3-ig. Hatvan u. I. I. kapu, III. em. 12. b. 33

Eladó építkezésből visszamaradt gömbfa, deszka és hulladék, Piac 49., Házfelügyelő. 17

Eladó 2 darab fehér ruhaszekrény, Piac u. 46., udvar 1. ajtó. 35

Hizott dísznő eladó, Csapó u. 19., házfelügyelő. 26

Eladó 120 kilós zsírsertés, 200 méter szegeszdrót. Sarok u. 12. szám.

Férfi télikabát, rövid, jókarban eladó, Diófa ucca 15. 4096

Hőcipő, teljesen új eladó. Cím a kiadóban. 4045

Gyermekbunda, barna, 2—3 évesnek, jókarban eladó. Borz u. 20. 4061

Hizott sertés 3 db eladó, Köntös-kert Maros u. 6. 4052

Hintaszék, teljesen jókarban eladó. — Cím a kiadóban. 4046

### Ajánlat

Bor 26 fillér termelőnél, amíg a készlet tart, 40—50 liter-től. Cím kiadóban. 37

Itt az oleó fa! Száraz, aprított akác és tölgy és jöminőségű szénnek hazaszállítva mázsánként 4 pengő 20 fillér. Kovács fakereskedő, Szent Anna ucca 36. 4115

Kocsik minden alakban, javítottak is. Autófenyezések. — Riesz kocsigyártó, Hatvan ucca. 4094

Vízvezeték, csatornázás, gáz- és fürdőberendezések készítését, javítását szolid áron vállalom. Díjtalan költségajánlat, Pásztor, Nyomatató u. 16. szám. 4065

Használt varrógépek oleó árusítása, alkatrészek minden varrógéphez, javítások jótállással, Eisenbergernél Csapó u. 101. 3779

Futva indul küldőncöm 21—06 telefon hívásra, akár csekélységgel, vagy árunk tömegével. A járdától 20 méternyire, „Svetits” udvarban található Mihály István papírkereskedése. Itt az uccai boltbér egynegyedrészét fizeti, minélgyva versenyképessége megközelíthetetlen. 3860

Költöződéceket helyben és vidékre, mindenféle vasúti darabáru feladását és bármilyen vagonáru szállítást, azonkívül raktártárolást vállal a legrendesebben és legolcsóbban, Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy u. 30. szám. 3758

Koresolyák, gramofonlemezek, dísz-tárgyak hihetetlenül olcsón a Vagyonmentőnél. Hunyadi u. 18. 3684

Király kávé kitűnőek. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik, Dégenfeld-tér 11. 3348

Oleó hő- és bőrcipő javítóüzem. Kovácsnál, Deák Ferenc ucca 3. 3877

Kartellenkivüli kenyérlerakatot nyitottam Prima kenyérnek kg-ja 4 fillérel oleósabb. Szombati kalács kg-ja 50 fillér. — Tűzifa, kőszén és vasalószu nek minta lerakata. — Üzlet és iroda Püspöki palota udvarában. 4010

Rőfös és maradék vásárlásával keresse fel bizalommal Kertész Sándorné céget. Pontos kiszolgálás. Degenfeld tér 3. 2913

### Óltatás

LONDONI egyetemet végzett férfi, tökéletes angol és francia nyelvtudással órákat ad. Esetleg csoportos tanítást is vállal. Megbeszélés a kiadóhivatalban. 24

Diplomierte Pädagogin aus Wien mit Praxis erteilt Deutschunterricht für Anfänger und Fortgeschrittene, — Grosz, Csapó u. 18., II. 1. 4085

Magnélküli JAFFA narancs 1 pengő. Mézédés palermói MANDARIN 88 fillér kilója a Délgyümölcsármokban Arany Bika mellett a Hungria palotában.

Okleveles német tanerő gyakorlattal német órákat ad kezdőknek és haladóknak. Cím a kiadóban. 4086

50 fillér 1 óra. Angol, olasz, német nyeivtanyafolyamok. Erdeklődni a kiadóban. 2226

Született német nyeivórárt ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 2059

### Ellátás

Orth. kőser havi abbonnát nagyon olcsón kaphat étlap szerint Klein étteremben, Piac u. 66. 3928

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39 Családi otthon, kintű konyha, a legszigorúbb diéták.

### Különféle

Mindennemű varrást, fehéremut is, javítást, harisnyatpalást, 3-párból kettőt készítek. Házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kis lakás. 39

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

Cseh Munk

Megdöbben meny ráta reggeli órák menyt. Agnyk és irányult e

Cseh csapatot

A hivatalos Juk: Munkás, hajnalban 3 óra cseh katonai cseh-szlovák vég község határai részén út vonalat és köz ségben benyom ság közepébe. Pés távoltságra

A páncélgép nak két goly géppuskával

Bár a magya rendelkezett géppuskával, nyilvánlása át töl el és a páncél vezetője nek ároknak. A m által már erő esiből a legény menekülni ig szelött páncél katonák bevon

Határbiztosító ben körülzárták

tonaság és ukrán Tankokkal, ha a csehek - Ha Visszavér

véres hajnal

itt ad A magyar határőrség a támasz alá vetett a bevonuláson A támasz hajnal 3 óra

rtük a támadást

védelem. Először a támasz sietett segítségért, majd a bevonulást. A csehek délután 4 óra támaszok katonák, hogy